
新北市立鷺江國中 112 學年度第二學期第三次定期評量 

七 年級  國文 科 試題分析 

 

題號 

答對率

/ 

鑑別度

指標 

題目 

2 

0.49 
難度(中) 

/ 
0.38 

非常優良 

下列「」中的注音寫成國字後，何組前後相同？ 

（Ａ）枯「ㄗㄠˋ」乏味／心情焦「ㄗㄠˋ」   

（Ｂ）「ㄓㄢˇ」新／「ㄓㄢˇ」露頭角 

（Ｃ）「ㄇㄧˊ」補／「ㄇㄧˊ」漫            

（Ｄ）「ㄊㄠ」天巨浪／波「ㄊㄠ」洶湧 

分析

內容 

這題答案是 B。 

(D)選項波「ㄊㄠ」洶湧更正為波「ㄊㄠˊ」洶湧，但不影響正確答案。 

9 

0.66 
難度(中) 

/ 
0.58 

非常優良 

下列成語的解釋何者有誤？ 

（Ａ）先入為主：以先前的事理為主，不願接受其他的說法。 

（Ｂ）百年樹人：比喻培養人才長久且不易。 

（Ｄ）每況愈下：指某件事的情況愈來愈壞。 

（Ｄ）如坐春風：就像坐在春風中一樣，比喻氣候宜人。 

分析

內容 

這題答案是Ｄ。 
（Ｄ）每況愈下：指某件事的情況愈來愈壞。 

 改為（C）每況愈下：指某件事的情況愈來愈壞。 

Ｄ選項重複出現，但正確答案確實為Ｄ，故僅修改選項而不調整給分。 

10 

0.27 
難度(難) 

 
/ 

0.11 
不夠 

雅如在黑板上寫了四個成語，班上同學們紛紛靠上前議論。成語如下： 

甲、如蟻附羶 乙、因噎廢食 丙、如喪考紕 丁、成竹在胸 

以下四位同學所回答的內容，有哪些人是正確的？ 

淑琴：甲成語也可以解釋為趨之若鶩。 

秀滿：我今天身體不適，所以午餐都吃不下，剛好可以用乙成語來形容。 

冠諺：丙成語的「紕」字是錯誤的，應該要改成「妣」才對！ 

弘偉：丁成語成竹在胸，可以表示對某件事十分有信心。 

（Ａ）淑琴、秀滿           （Ｂ）冠諺、弘偉 

（Ｃ）淑琴、冠諺、弘偉     （Ｄ）四人皆正確 

分析

內容 

這題答案是 C。 

主要測驗學生對於成語的理解程度。若有熟讀考試範圍的全部成語，並

且習得其用法，接能夠順利選出正確答案 

 

 

 

 

 



18 

0.24 
難度(難) 

/ 
0.00 
不夠 

蘇轍曾經這樣形容蘇軾：「其於人，見善稱之，如恐不及；見不善斥之，

如恐不盡；見義勇於敢為， 

而不顧其害。用此數困於世，然終不以為恨。」透過以上蘇轍的描述，我

們可從中窺知蘇軾的何種特質？  

（Ａ）剛愎自用，不拘小節            （Ｂ）不卑不亢，進退合宜  

（Ｃ）為所當為，盡其在我            （Ｄ）清心寡欲，隨遇而安。 

分析

內容 

這題答案是 C。 

語譯：他對待別人，見到好的就稱讚，只怕說得不夠多；見到不好的就

責備，只怕說得不夠徹底；只要是正義的事就勇敢去做，不顧有無危

害，因此多次困頓，但始終不感到遺憾。 

這題主要是測驗學生對文言文的閱讀能力，若能讀懂此篇內容，即可看

出其評論蘇軾義無反顧去做自己認為正確的事情，與Ｃ選項敘述相符。 

36 

0.17 
難度(難) 

/ 
0.12 
不夠 

閒來無事不從容，睡覺（１）東窗日已紅。 

萬物靜觀皆自得，四時佳興與人同。 

道通天地有形外，思入風雲變態（２）中。 

富貴不淫貧賤樂，男兒到此是豪雄。              

程顥 秋日偶成 

【注釋】（１）睡覺：此指剛睡醒。（２）變態：改變原來的形態。 

下列「」中的注音，何者錯誤?  

（Ａ）睡「覺」:ㄐㄩㄝˊ （Ｂ）「從」容:ㄘㄨㄥ  

（Ｃ）不「淫」:ㄧㄣˊ   （Ｄ）佳「興」:ㄒㄧㄥ。 
分析

內容 
這題答案是 D，應讀為四聲 ㄒㄧㄥˋ，「興致」之意。 

分析：單純測試注音能力，A、B、D選項都有破音字，根據詩句文意即可

判斷讀音，C選項是容易混淆的ㄣ、ㄥ 辨別。 

 

 
 
 
 

37 

 
 
 
 
 
 

0.30 
難度(難) 

/ 
0.19 
不夠 

閒來無事不從容，睡覺（１）東窗日已紅。 

萬物靜觀皆自得，四時佳興與人同。 

道通天地有形外，思入風雲變態（２）中。 

富貴不淫貧賤樂，男兒到此是豪雄。              

程顥 秋日偶成 

【注釋】（１）睡覺：此指剛睡醒。（２）變態：改變原來的形態。 

下列有關於這首近體詩的敘述，何者完全正確？ 

（Ａ）根據格律判斷，這是一首平起的七言絕句 

（Ｂ）頸聯表達品味四季的變化而享受自然的樂趣。 

（Ｃ）首聯兩句依詞性判斷符合對仗的原則 

（Ｄ）尾聯表達超脫得失，就是真正的英雄豪傑。 



分析 
內容 

這題答案是 D 

A 選項，根據格律應為七言律詩 。 

B選項，第二聯應為頷聯，而非頸聯。 

C選項，首聯(一、二句)並不符合對仗的原則。 

D選項，不汲汲於富貴，不戚戚於貧賤，即為超脫得失，隨遇而安之意。 

 
 
 
 
 



新北市立鷺江國中 112學年度第 2學期第 3次定期評量 

七  年級 英語科 試題分析 

 

題號 
答對率/ 

鑑別度指標 
題目 

   6     37.98 

台灣地區冬季的天氣現象包括哪些？（甲）東北季風盛行，全島

天氣溼冷；（乙）主要受到大陸冷氣團影響；（丙）常會有冷鋒通

過；（丁）滯留鋒在此季節經常影響台灣北部 

（Ａ）甲、乙 （Ｂ）乙、丙 （Ｃ）甲、乙、丙  

（Ｄ）甲、乙、丙、丁 

分析

內容 

東北季風盛行時，只有北部、東北部地區濕冷，中南部地區乾燥。學生沒看清楚

甲選項的內容就選，所以答錯者以選 C者居多，可見粗心者眾。 

32 0.11 

29. (   ) Joe:      Emma: I flew a kite with my 

friends once a month.  

(Ａ) Where did you fly a kite yesterday?        

(Ｂ) How often did you fly a kite with your friends? 

(Ｃ) Can you fly a kite with me next week?     

(Ｄ) What did you do at the park after school? 

 

分析

內容 
被 once a week 誤導 

 



新北市立鷺江國中 112學年度第 2學期第 3次定期評量 

_7_ 年級 ___數學________科 試題分析 

 

題

號 

答對率/ 

鑑別度指

標 

題目 

 



 

9 33.6/0.33 

 

分

析

內

容 

題型有稍加變化，學生應變能力要再加強 

24 35.9/0.44 

 

分

析

內

容 

題型有稍加變化，學生應變能力要再加強 

 



新北市立鷺江國中 112學年度第 2學期第 3次定期評量 

__七___ 年級 ___生物___科 試題分析 

 

題

號 

答

對

率/ 

鑑

別

度

指

標 

題目 

01 40.4

/ 

0.6 

非

常

優

良 

 

分

析

內

容 

此題鑑別度高，答 C 者有高達 33%，很有誘答力，由於生物常會有特例，所以學

生對於 A選項”均為”很容易就刪除，於是選了最有可能的 C選項。 

02 26.5

/ 

0.44

非

常

優

良 

 

分

析

內

容 

此題非常生活化，但是每個選項都約 1/4的學生選，表示學生對於無脊椎的

知識與生活的連結薄弱，教師可以在課堂中多建立此連結。 



13 49.4

/ 

0.28 

尚

可  

分

析

內

容 

此題正確答案為 A，但是仍有高達 25%學生選了 B選項，學生對於較抽象的

能量概念，以及能量是流動但無法循環的概念仍要強化。 

15 36.5

/ 

0.37

優

良 

 

分

析

內

容 

此題戊的題幹選項，學生對於蘆葦跟水筆仔兩種植物適應河口環境的特徵沒

有釐清，於是各有 1/4學生選了 AC選項，其實只要能判斷胎生苗為水筆仔

的特徵，以刪去法就能選出正確答案。 

30 47.2

/ 

0.44

非

常

優

良 

 

分

析

內

容 

此題要選出錯誤的選項，但是高達 32%學生選了 A，表示學生看題目太快，

應該是粗心直接看到對的選項就選了，沒有把全部選項看完。 

32 38.6

/ 

0.64

非

常

優

良  

分

析
此題需要把脊索動物門的各類生物特徵都弄清楚，一個題目考了許多個概



內

容 
念，再加上題幹敘述長，學生只要對某類生物特徵不夠熟，很容易就會造成

誤判。 

44 48.7

/ 

0.56

非

常

優

良  

 
 

分

析

內

容 

此題把食物網跟生物放大概念一起考，是很典型的題目，但是食物網通常不

會呈現分解者，這題食物網中有分解者，於是許多學生選了 C 選項的分解

者。教師在授課時，需要把生物放大作用的累積只會累積到最高階消費者的

概念再次強調，並與分解者再做區分。 

 



新北市立鷺江國中 112學年度第 2學期第 3次定期評量 

___7__ 年級 ___社會__科 試題分析 

 

題號 
答對率/ 

鑑別度指標 
題目 

  27 36.3% 

圖(二)為 1965 年到 1976 年臺灣經濟成長率的曲線圖。

請問此曲線在 1970 年代初期為何會突然大幅下降？

(A)臺灣退出聯合國(B)

美援撤出臺灣(C) 產油

國爆發戰爭使油價居高

不下，造成全球經濟不景

氣 (D)美國與我國斷交。 

 

分析

內容 

此題目有 31%的學生選 A，學生認為中華民國退出聯合國後會導致經濟的不景

氣，但減少邦交國未必一定會影響經濟的發展，1970年代全球能源危機造成的經

濟不景氣才是導致經濟成長曲線下滑的主要因素。老師在課堂上課時可能需要引

導學生思考邦交國減少未必和經濟不佳畫上等號，另外也可提醒孩子須將四個選

項都看完再決定答案。 

31 46.8% 

 

 

 

 

上述短文中所寫的「12 月，第一批探親老兵終於得以踏上

返鄉路。」主要和下列哪一項史事最有關係？(Ａ)開放小三

通 (Ｂ)終止動員戡亂(Ｃ)推動務實外交(Ｄ）解嚴。 

分析

內容 

76年宣布解嚴後同時開放前往大陸探親，也因探親需要開始有兩岸交通的必要

性，故此因而有小三通和三通的議題，學生有 41.6%選 A選項，表示學生對事件發

生的邏輯概念有待加強。 

 

 

 

 

根據媒體報導，台灣紅十字會開始受理赴大陸探親登

記及信函轉投，當天預定上午 9時開始登記，凌晨就人山

人海，幾乎衝破大門，辦妥手續的多達 1300多人。12 月，

第一批探親老兵終於踏上返鄉路。台灣紅十字會為辦理老

兵返鄉作業，準備了 10萬份申請表格，在短短的半個月

之內就被索取一空。 

 

 



33  39.7% 

 

 

． 

 

 

 

 

 

根據上文，「新電影」出現之前的戰後臺灣電影，最不可能

播映下列何種劇情？ (A)來自各路的武功高手在龍門客棧

展開激烈戰鬥 (B)日軍大舉進攻上海，謝晉元團長率領號稱

「八百壯士」國軍對抗日軍死守四行倉庫 (C)充滿浪漫情懷

的瓊瑤式三廳電影(註:三廳是指餐廳、客廳、咖啡廳) (D)

主角因涉及雷震案遭到軍警處決，留下妻小長期受到政府監

視。 

分析

內容 

學生必須先能釐清 1980年代時的新電影是指民國 70年代前的台灣電影，而解對

嚴前的電影最不可能提及對政府形象不利的內容，因為戒嚴時期人權受到影響，

而政府則是不容挑戰和質疑的，所以選項 D才是正確答案。建議教師教學時可再

引導學生思考此問題 

36 29.2% 

36.我國將社會安全列為基本國策之一，請問：關於社會安全制度的敘述，下

列何者錯誤? 

(A)社會安全的目的在實踐社會的公平正義   

(B)警察逮捕犯人是一種社會安全制度的展現 

(C)現代社會安全政策起源於西方民主國家   

(D)社會安全強調互助及共同承擔風險的概念 

分

析

內

容 

社會安全的核心精神在於互助及共同承擔風險，藉以保障每個人生存的基本權利，

並藉由社會福利政策實踐，因此此題答案為(B)。學生容易將「安全」和「警察」直接

做聯想，因此選不出正確答案，應強調此安全指的是基本生活的維護。 

    1950 年代，臺灣電影為配合政府「反共抗俄」政策，

政府所屬片廠拍攝的電影，幾乎都是配合官方意識形態

的政治宣傳工具，而民間則出現以歌仔戲劇本與民俗故

事為素材，並用閩南語發音的「臺語電影」。1960 年代，

因政府強調社會安定，主張電影劇情應避免暴露社會的

黑暗面，呈現人性的光輝，受到當時海內外華人市場的

歡迎。在 1970 年代經濟成長之下，愛情、武俠、功夫、

喜劇等各電影類型蓬勃發展。1980 年代初期，臺灣電影

受到香港電影新浪潮的影響，進入「臺灣新電影」時期。 

  「新電影」發展初期的導演與編劇，在劇本創作上融

入鄉土文學的題材，拍攝風格以強調自然、寫實為主，

在題材的選用上，開始有意識的挑戰官方政治禁忌，而

受到相關單位的關切。  (改寫自 113年社會科會考題目) 



 

37 

 

24.4% 

37.社會福利制度的實施，旨在滿足民眾各方面的需求。請問：下列哪一項制

度實施的目的為「補充社會保險的不足，針對特定身分的人民提供定期或一

次性的現金給付」? 

(A)幼兒的托育補助  (B)地震災害救助金   

(C)房貸利息的補貼  (D)低收入戶的補助 

分

析

內

容 

題幹引號中為社會津貼的定義，答案為(A)。選(D)學生達 41.1%，認為是針對低收入戶

的現金給付，但未注意題幹制度的目的在於補充社會保險的不足，而低收入戶補助的

目的在於維持基本生活。應強調津貼與救助目的性的不同。 

 

41 

 

22.1% 

【41-45為題組】 

請根據以下五則新聞，回答下列問題。 

新聞一:退休金算盤／國民年金給付增 172萬人受惠 

新聞二:立委提長輩免繳健保，醫改會憂「恐加速破產」 

新聞三:中市新住民生活適應輔導班納民防課程 提升防災應變能力 

新聞四:高市勞工局職訓班現正招生 助您再出發順利進入職場圓夢 

新聞五:花蓮強震撼全台!政府發放災害救助金助災民度過難關 

---------------------------------------------------------- 

41.新聞一所提及的國民年金，其納保對象應為下列何者? 

(A)20歲在補習班打工的小智    (B)35歲在科技公司上班的洋洋 

(C)80歲在家含飴弄孫的小鍾    (D)40歲被公司裁員失業的昊昊 

分

析

內

容 

國民年金納保對象為 25 歲以上未滿 65 歲且未有職業保險的國民，因此此題答案為

(D)。選(C)者達 63%，未考慮到年齡因素。再者，學生對國民年金的概念不清楚，此保

險及職業保險的概念對於學生生活較陌生，應建立學生對於勞保、農保、公保不同職

業的概念，藉此加以釐清國民年金。 

42 44.8% 

42.關於新聞二及新聞五的社會福利性質比較，下列何者正確? 

(A)前者為強制性納保；後者也需繳納保費 

(B)前者為風險預防；後者為協助基本生活 

(C)前者照顧低所得者；後者照顧全體國民 

(D)前者屬於社會保險；後者屬於社會津貼 

分

析

內

容 

新聞二為社會保險、新聞五為社會救助，答案為(B)。34%學生誤答為(D)，認為災害救

助金為津貼的一種。應針對社會救助的適用對象及目的與社會津貼加以比較。社會救

助的適用對象為低收入戶、急難者、災害者等狀況，為維護基本生活；但津貼為提升

生活品質。 



44 30.1% 
44.請問：政府實施新聞三提及的社會福利的目的應為下列何者? 

(A)轉移生活風險 (B)提升生活品質 (C)維持基本生活 (D)促進充分就業 

分

析

內

容 

新聞三為福利服務，其實施目的為提升生活品質，答案為(B)。42.9%學生誤選為(A)，

被題幹「提升防災應變能力」誤導，但此題重點在於新住民生活適應輔導班的實施目

的為協助新住民融入台灣生活，提升其生活品質。 

45 40.9% 

45.請問：這五則新聞中，何者屬於相同性質的社會福利? 

(A)新聞一及新聞二  (B)新聞二及新聞五 

(C)新聞三及新聞四  (D)新聞三及新聞五 

分

析

內

容 

新聞一及新聞二皆為社會保險，因此答案為(A)。35.2%學生誤選為(C)，誤認為新聞三

「生活適應輔導班」及新聞四「職訓班」為同一種福利，但未考慮其背後成立的因素，

應針對不同社會福利種類與其實施目的加以連結。 

48 52% 

「家戶所得與進台灣大

學機率」測試，是參考台

大教授與其學生的研究

論文之數據製作而成，他

們取得財政部財税資料

中心的家戶報税資料，分

析 1993～1995 年出生的

學生入學與家戶所得情

形。這是台灣第一次以數

據佐證，父母的資產影響

了子女的教育機會和資

源。數據分析結果發現，

有錢人家的小孩進入台

大和其他頂尖大學的機

會更高，獲取的資源也更多。<節錄改編自風傳媒 2023.10.23的報導> 

[註]圖的橫軸為 1993～1995年出生的學生錄取的大學，縱軸為家戶年所得分

布，圖上黑點表示中位數，台大學生的家戶年所得中位數約為 150 萬元，高

於全體公立大學學生的近 110萬元。 

---------------------------------------------------------- 

48.根據 1993～1995年出生學生的家戶所得分布圖片，下列推論何者最適當? 

(A)就讀前 5名大學學生的家戶年所得皆超過 100萬元 

(B)就讀私立大學學生的家戶年所得中位數為 100萬元 

(C)就讀前段大學學生的家戶年所得中位數高於就讀私立大學學生 

(D)就讀公立大學學生的家戶年所得中位數為就讀台大學生的一半 

分

析

內

容 

圖上黑點表示中位數，答案為(C)。選(A)學生達 29.2%，誤認黑點有超過 100萬元就代

表家戶年所得皆超過，文字閱讀加上圖表解讀能力較弱，加上對於中位數的概念不清

楚。應針對圖表解讀加強。 

 


